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„Podívejme se, co máme za kopcem…“ 

Cestujeme po celé Evropě, známe sice Barcelonu, Split nebo 
Londýn, ale o tom, co máme za kopcem a jak jsou tvořiví naši 

sousedé, často většinou netušíme. Proto je tu nové vydání 
magazínů turistické edice „Look at it!“. V ročníku 2019 

zahrnuje nejen již tradiční sadu Moravia magazínů, ale také 
Bratislavský región a svoji premiéru si odbývá nový Magazín 

Vysočina. Všude chceme přiblížit pestrou rozmanitost 
kulturního a přírodního dědictví, ruku v ruce s nabídkou 

akcí, pohostinnosti a originální gastronomie.

V turistické edici „Look at it!“ vychází každý rok 5–7 titulů 
v celkovém nákladu přes 100 tisíc kusů. Magazíny, které 
najdete například v pendolinu na trase Ostrava – Praha, 

mají za cíl přinášet poutavou formou výběr toho nejlepšího, 
co region nabízí. Je to projekt propojující několik stovek 

partnerů z regionů Moravy, Čech, Slovenska i Rakouska. 
Proto všem, kteří se do projektu magazínů 

zapojili, patří za spolupráci velký dík. 

Pohodové cestování přeje

Ivan Marek, 
vydavatel turistické edice Look at it!

Vysočina… kouzelná část naší země. 
Kopce, lesy, skály, malebná stavení 
a půvabná města. Vysočina je krásná, 
pestrá a zároveň jakoby nezkrocená. 
Nejen slavný Santini a jeho stavba 
na Zelené hoře, ale i jedinečné staré 
mlýny, historie perleťářství a sklářství, 
to vše stojí za vidění. 
K mojí práci cestování patří, a to 
po Vysočině bylo díky tvorbě magazínu 
opravdu křížem krážem. Poznala jsem 
nádherná místa, plná vůní přírody i silné 
historie a kulturního života. Ale také 
jsem toho ještě spoustu neviděla, pouze 
minula s tím, že tady se určitě zastavím 
příště. Ano, za rok a už se na to těším!
Doufám, že vám magazín alespoň trošku 
přiblíží atmosféru a krásné scenérie 
tohoto kraje a zláká vás k návštěvě.

Jolana Juříčková,
společnost m-ARK

Ivan Marek

autor rozvojových studií, 
koncepcí, textů, scenárista, 

fotograf a režisér desítek fi lmů 
v oboru cestovního ruchu

Jolana Juříčková

redaktorka, obchodní 
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Kde na Vysočině nejraději pobývá Jana Fischerová?
Bez dlouhého rozmýšlení: Nejraději mám naše tři památky 
zapsané na seznamu UNESCO. Historické jádro města Telč, 
poutní kostel svatého Jana Nepomuckého na Zelené hoře 
u Žďáru nad Sázavou a baziliku sv. Prokopa a židovskou čtvrť 
v Třebíči. Jsme jediným krajem, který má na svém území 
hned tři nemovité světové památky. Já sama si nejlépe odpo-
činu v čisté přírodě při sbírání hub v lese, poslouchání šustění 
listů a zurčícího potoka – věděli jste, že Vysočina je důležitou 
pramennou oblastí významných českých a moravských 
řek? A protože pocházím z Havlíčkova Brodu, rozhodně zvu 
i k návštěvě Havlíčkova domu, kde sídlí Muzeum Vysočiny 
Havlíčkův Brod, nebo do rodiště Karla Havlíčka Borovského, 
našeho významného novináře – Havlíčkovy Borové. 

A jak pečuje Kraj Vysočina o památky ve svém vlastnictví?
Kraj Vysočina vlastní dva hrady – Kámen u Pelhřimova 
a Roštejn u Telče. Předci je postavili fortelně a bytelně. 
Ale čas nezastavíte, a tak je třeba o oba tyto krásné a hrdé 
hrady pečovat. Romantický Roštejn právě prochází celkovou 
obnovou, postupně jsou zpřístupňovány nové expozice. V létě 
2018 návštěvníci objevovali restaurovanou kapli sv. Eustacha 
a užívali si výhledu z nevšední sedmiboké věže, která je neza-
měnitelnou dominantou loveckého hradu ukrytého v hlubo-
kých lesích. Zejména pro rodiny s dětmi byla nově otevřena 
interaktivní trasa věnovaná přírodě, lovectví a myslivosti. 
Historická trasa prezentující hrad jako lovecké sídlo v promě-
nách dějin pak bude otevřena v červenci 2019. Hrad Kámen 
je proslaven expozicí jednostopých vozidel, motorek českoslo-
venské produkce – nemohu nezmínit, že mezi vystavenými 
je Čechie-Böhmerland, nejdelší sériově vyráběný motocykl 

na světě. Odhadem za tři roky bychom expozici rádi zmodernizovali, 
a navíc veřejnosti opět otevřeli i cennou, kompletně opravenou raně 
barokní kapli Panny Marie Bolestné, kterou se kraji podařilo získat 
do svého vlastnictví. Kraji patří i několik zámeckých objektů – uve-
du jen zámek v Třebíči, sídlo Muzea Vysočiny Třebíč, který se nově 
stal součástí památek zapsaných na Seznam světového dědictví 
UNESCO v tomto městě. A dodávám, že i tato národní kulturní 
památka prošla před několika málo lety celkovou obnovou a všem 
zájemcům jsou k dispozici hned čtyři krásné prohlídkové trasy. 

Vysočina je podle statistik navštěvována nejen v létě, ale je 
vyhledávaným cílem také v zimě. Co lidi podle vás láká?
V posledních letech v zimě jednoznačně biatlon. Světový pohár 
hvězdně obsazený českými vrcholovými sportovci je tahákem číslo 
jedna. Celé rodiny jezdí na Vysočinu na běžky, máme tu ideální kopce 
pro začínající lyžaře, Vysočina je oblíbená mezi mushery. Z jiné-
ho soudku bych ráda zmínila tradiční vánoční výstavy třešťských 
a třebíčských betlémů nebo extrémní ledolezení na unikátní ledové 
stěně ve Víru na Bystřicku. V létě jsme vyhledávanou destinací pro 
milovníky krásné čisté přírody, klidu a relaxace. Krásné jsou Žďárské 
vrchy, Železné hory, Stvořidla s Foglarovou Sluneční zátokou nebo 
třeba tajuplný kaňon řeky Doubravy na Chotěbořsku. No a samozřej-
mě zmiňované památky UNESCO i další poklady naší dávné historie.
 
Dokáže Vysočina v cestovním ruchu zúročit svou strategickou 
polohu uprostřed Česka?
Na Vysočině je opravdu skvělé, že to k nám mají Češi ze všech koutů 
republiky téměř stejně daleko. Příznivým návštěvnickým statis-
tikám hraje do karet dobrá dopravní dostupnost. Toho využívají 
nejen individuální cestovatelé, ale také firmy. Na Vysočině se 
významně rozvíjí konferenční turistika. Z nejaktuálnějších statistik 
vyplývá, že náš kraj je v počtu uspořádaných firemních konferencí, 
teambuildingů a jiných byznysových setkání vyjma Prahy na krás-
ném druhém místě.

V poslední době se rozrůstá i skupina tzv. gastroturistů.  
Co jim na Vysočině chutná?
Brambory na stovky způsobů, horácké překládané koláče, polenské 
mrkvance, houbová polévka. Důležité je, že vlastně cokoli, co u nás 
podáváme, zapíjíme dobrým pivem. Vybírat je možné z produkce 
více než třicítky pivovarů od větších – tradičních po malé rodinné 
nebo klášterní. Domnívám se, že pivo z Vysočiny chutná i léčí. Není 
nic jednoduššího, než spojit návštěvu Kraje Vysočina s ochutnávkou 
tradičního piva.

Vysočina 
barevná a jedinečná
Na pomezí Čech a Moravy, turisticky atraktivní 
a vždy připravená nabídnout maximum vyžití 
ať je léto nebo zima. To je Vysočina. Mimocho-
dem – kraj biatlonu, památek UNESCO, sklářů, 
chatařů a chalupářů.

Rozhovor
s Janou Fischerovou, 
náměstkyní hejtmana Kraje Vysočina 
pro oblast kultury, památkové péče, 
cestovního ruchu a mezinárodních vztahů
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Kouzelná 
Vysočina 
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Radek Jaroš 

PROFESIONÁLNÍ HOROLEZEC, 
FOTOGRAF A DRŽITEL KORUNY 
HIMÁLAJE

Skály na Vysočině 
patřily a dodnes 
patří k tomu 
nejkrásnějšímu, co 
jsem v lezení zažil
Za opakovanou záchranu života 
několika horolezců během expedice 
Dhaulagiri 2008 obdržel Radek Jaroš 
v roce 2009 hlavní cenu fair play 
od Českého olympijského výboru 
a v následujícím roce i od Evropské-
ho hnutí fair play. V současné době 
je členem předsednictva Českého 
klubu fair play.

Sebeúspěšnější sportovec ověnčený 
úspěchy si vždy nejvíce cení první výhry, 
i když o ní ví třeba jen on sám… Co bylo 
tím „prvním zářezem“, který vám dal 
motivaci k dalšímu snažení? 
Zdánlivě jednoduchá otázka, na kterou 
se ale těžko hledá odpověď. Takže, pokud 
to vezmu od absolutně prvního vítězství, 
tak jsem vlastně byl vítězem nad několi-
ka miliony spermií a tím položil základ 
všemu následujícímu.

pokračování na straně 8
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Zubštejn, foto: m-ARK

POZNEJTE VŮNI I SÍLU VYSOČINY. ČEKÁ 
NA VÁS PALETA PLNÁ BAREV – ČISTÁ, 
KRÁSNÁ, ALE I DRSNÁ PŘÍRODA, JEDINEČNÉ 
PAMÁTKY A MÍSTA PLNÁ PŘÍBĚHŮ 
A NETUŠENÝCH POKLADŮ.
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A protože oba moji rodiče byli spor-
tovci a milovali přírodu, šlo o základ 
opravdu dobrý. V případě, že se bu-
deme bavit o prvním vítězství, které 
si pamatuju a dokonce ho mám 
i zdokumentované, tak to byl běh 
na 50 m na takzvaných párkových 
závodech před starou sokolovnou 
v NMNM. Pokud jde o Himálaje, 
nejdříve jsem sbíral především 
neúspěchy, ale ve své filozofii jsem 
se i díky nim dokázal posunovat dál. 
Myslím si, že nezdar může člověka 
motivovat často víc než vítězství.

Vaše první lezecké krůčky viděla 
Vysočina. Které z lezeckých míst 
patřilo k vašim oblíbeným. A které 
k nejnáročnějším? Kam se dnes 
vždy vracíte po návratu ze světa?
Skály na Vysočině patřily a dodnes 
patří k tomu nejkrásnějšímu, co 
jsem v lezení zažil. Na laně jsem 
poprvé vystoupil jako horolezec 
na Drátník, což je nádherná skála 
nad údolím řeky Svratky a právě 
tenhle kraj já osobně považuju 
za nejkrásnější část Vysočiny.  
Obzvlášť při návratech z expedic, 
kde jsem až dva měsíce, království 
ledu, sněhu a skal, vnímám lesy 
a louky Vysočiny v neuvěřitelných 
odstínech zelené a dalších barev 
jako nádherné místo k životu.

Každý máme nějaký svůj idol, 
vzor, který nás mimoděk popostrčil 
na životní cestě. Koho jste „kopí-
roval“ vy v následování snu stát se 

horolezcem? A ovlivnil vás i někdo 
z bezprostředního okolí? Jak se 
například k vaší životní kariéře 
stavěli rodiče, kamarádi? 
Nekopíroval jsem žádnou konkrétní 
osobu, ale inspirací mi byli v mládí 
především hrdinové z knih, a to 
nejen s horolezeckou tematikou. 
V okamžiku, kdy jsem začal s le-
zením, jsem měl vždycky štěstí, že 
jsem se dostal do společnosti nebo 
i lezecké dvojice k někomu, kdo byl 
o dost lepší a já se od něj mohl učit 
a časem ho vlastně i výkonnostně 
přerůst. Rodiče mi nic nezakazovali, 
ale samozřejmě určitou formu obav 
v sobě měli vždycky. Na druhou 
stranu to byl právě především táta, 
který mě poprvé do hor bral s se-
bou. Třeba ve třinácti letech jsem se 
jako absolutně historicky nejmladší 
účastnil týdenních přechodů Jesení-
ky – Orlické hory. Každý den 50 km 
zimní krajinou na běžkách, kdy 
jsme si mnohokrát šlapali vlastní 
stopu. A tady se zrodila moje láska 
k horám.

Procestoval jste valnou část světa. 
Kde to bylo nejkrásnější? A kam 
jste rád, že už se nemusíte vracet? 
A je něco, co jste kromě Vysočiny 
nenašel jinde na světě? 
Jak napsal tuším Vysockij „Krás-
nější než hory, kde jsem už byl, jsou 
hory, kde jsem ještě nebyl“. Užívám 
si možnosti vidět všechny části 
světa v tom dobrém a samozřejmě 
někdy i zlém, a právě díky těmhle 

cestám si člověk o to víc uvědomuje, jak 
rád se vrací domů, do Čech a na Vyso-
činu, do země, kde se všem bez rozdílů 
žije dobře, bezpečně. Nejsou zde žádné 
tajfuny, zemětřesení, nepřátelská příroda, 
vražedné klima a v podstatě v porovnání 
se světem ani sociální nerovnost. Nejmíň 
přátelský kontinent, kam jsem se již vracet 
nechtěl a přesto se tam znovu chystám, je 
Afrika, kde se člověk jako běloch neschová 
a pro spoustu místňáků je vlastně taková 
peněženka na pochodu. Na rozdíl od ji-
ných částí světa mu to dávají celkem dost 
agresivně najevo.

Profesionální horolezec – tohle spojení 
vyvolá u většinové populace podvědomou 
závist, protože zatímco oni musí odkrou-
tit svých 8 hodin denně v zaměstnání, 
vás uživí cestování po světě a vyprávění 
o něm. Tak idylické to ale asi nebude, že? 
Jak se člověk jako horolezec vlastně uživí? 
A kde bere finance na drahé a nákladné 
expedice a cesty kolem světa? 
Na pohled to vypadá jednoduše, ale 
skutečnost je samozřejmě velmi odlišná. 
Na rozdíl od drtivé většiny profesionálních 
sportovců jsem nikdy neměl žádného 
manažera a realizační tým, který by se 
o mě staral. Takže veškerá tahle činnost je 
na mně. Postupně jsem se stal manažerem, 
markeťákem, řidičem, spisovatelem, nakla-
datelem, fotografem, filmařem, … Tohle 
všechno dává dohromady ten celek, kdy 
jsou dny, ve kterých končím práci na po-
čítači o půlnoci. Horolezectví a cestování, 
které vnímají lidi, je jen špička ledovce 
plovoucího v oceánu, a jak víte, vyčnívá 
ho vždy jen zlomek a 9/10 je pod vodou. 
A stejně tak je to i s mým lezením a prací.

Zvlášť u mužů se po zvládnutí úkolu či 
dosažení dlouhodobého cíle dostavuje 
vystřízlivění z euforie a rozpaky z toho, 
že už vlastně není kam dál jít, o co víc 
se snažit. Jak se vyrovnáváte s otázkou 
„a co dál“ – až vystoupím na tu poslední 
osmitisícovku? Až dosáhnu Koruny světa? 
Máte plány? Nebo bude rozhodovat 
momentální inspirace a instinkt? 
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Kdo je Radek Jaroš?
Radek Jaroš, profe-
sionální horolezec, 
fotograf a držitel 
Koruny Himálaje, 
se narodil v roce 
1964 v Novém 
Městě na Moravě. 
O třicet let později 
započal své himálaj-
ské dobrodružství 
tehdy neúspěšným 
pokusem o zdolání 
Mount Everestu. 
Kouzlu nejvyšší hory podlehl a při své 
druhé výpravě do velehor v roce 1998 se 
mu podařilo vystoupit na vrchol. Přesto, 
že na expedici Annapurna 2012 utrpěl 
těžké omrzliny, seriál svých pětadvaceti 
himálajských expedic zakončil v červenci 
roku 2014 dosažením vrcholu K2. Stal se 
tak prvním Čechem a teprve patnáctým 
člověkem světa, který stanul na všech 
čtrnácti osmitisícových vrcholech planety 
bez pomoci výškových nosičů a použití 
umělého kyslíku. Na svém kontě má i další 
vrcholy Evropy, Afriky, Jižní Ameriky a Asie.
Za opakovanou záchranu života několika 
horolezců během expedice Dhaulagiri 
2008 obdržel v roce 2009 hlavní cenu 
fair play od Českého olympijského výboru 
a v následujícím roce i od Evropského 
hnutí fair play. V současné době je členem 
předsednictva Českého klubu fair play.
Díky hlasování téměř sta sportovců, 
účastníků LOH v Londýně 2012 a ZOH 
v Soči 2014, získal za nejlepší sportovní vý-
kon roku 2014 Cenu Jiřího Gutha-Jarkov-
ského, udělovanou Českým olympijským 
výborem.
www.radekjaros.cz

Můžu jenom opakovat známou 
pravdu: „Čím víc člověk ví, tím víc 
ví, že nic neví.“ Stejně tak je to i s fy-
zickým poznáním světa a zjišťuju, 
že je fakt velikej, a že bude pořád až 
do konce života co dělat a objevovat. 
O inspiraci nemám strach.

A co takhle Koruna Vysočiny? 
Zdolal jste už jejích 18 osmistovek? 
Samozřejmě, že o ní vím a je v plá-
nu. Na spoustě z těchto vrcholů 
jsem už byl ať už na běžkách, kole 
nebo s lanem. Zatím si užívám 
šance poznávat celou naši zeměkou-
li, na druhou stranu nemám strach, 
až to nepůjde, ať už z finančních, 
nebo fyzických důvodů, a těším se 
na nepoznané kouty Čech a Vysoči-
ny, mého rodného kraje.

Když jste doma v Novém Městě, kte-
rým sportům se věnujete nejraději?  

A pro které sporty je podle vás 
Vysočina „jako dělaná“? 
Vysočina je jako dělaná pro všechny 
sporty, které dělám. Tvrdím, že bez 
horského kola se nedá žít a je úžas-
né, jakou svobodu pohybu na něm 
člověk získá. A podobně je to i se 
silničním kolem, kdy za poslední 
roky bylo opraveno velké množ-
ství silnic a není problém najezdit 
stovky kilometrů v krásné krajině. 
V zimě samozřejmě tohle všechno 
můžete absolvovat na běžkách, 
i když bohužel poslední roky 
s nadílkou sněhu nebyly tak jako 
dřív. A znám krajiny a místa nejen 
ve světě, ale i v Česku, kde údržba 
zimních stop je na mnohem lepší 
úrovni. A věřím, že se tohle opět 
mění k lepšímu, aby Nové Město 
na Moravě a Vysočina jako tako-
vá byla nejenom organizátorem 
nejlepších světových pohárů, před 
kterým smeká celý svět, ale i mís-
tem pro lyžaře hobíky, kteří budou 
brázdit tento nádherný kraj. I s tím, 
že tradice je krásná věc a klasické 
lyžování také, ovšem nesmí se za-
pomínat na skate trasy, což je trend 
ve světě.

A nakonec soukromý tip: Na která 
tři místa na Vysočině byste vzal své 
přátele ze světa? Co u nás rozhodně 
nesmí minout nikdo, kdo chce říct 
„byl jsem na Vysočině“? 
Jednoznačně Drátník – Samotín – 
Blatiny. Tady se nachází i „Mo-
nument“, kámen, na kterém jsou 
vytesány názvy všech osmitisícovek, 
na kterých jsem stál. Na dalším 
místě je údolí řeky Svratky v podsta-
tě od jejího pramene až po Tišnov, 
kde Vrchovina končí, a je jedno, 
jestli tudy pojedete na kole, nebo 
kánoi. No a protože jsem horolezec 
a na Vysočině jsem s lezením začí-
nal, tak všechny skály, z nichž mám 
nejraději Čtyři palice, Devět skal, 
Štarkov, Rybenské perníčky,…
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Prohlídku města můžete začít na  
Bráně Matky Boží, která je zároveň 
symbolem města. Vznikla již v době 
výstavby města na začátku 2. polo-
viny 13. století. Původně se Jihlava 
mohla pyšnit pěti hlavními branami, 
do dnešních dnů ale zůstala zachována 
jen tato jediná. Brána je vysoká 24 me-
trů, atikové završení koruny, které je 
lemované štíhlými motivy válcových 
arkýřů, dává bráně specifickou podo-
bu. V současnosti je zpřístupněna jako 
vyhlídková věž a nabízí krásný pohled 
nejen na hlavní památky města, ale 
také do okolí. Každoročně od začát-
ku června do poloviny září se brána 
promění v místo, kde se dobře zabaví 

především děti, jelikož je zde pro ně 
vždy připravena zajímavá výstava. 
Z brány se dá zajít na parkán, který je 
parkově upraven a jako stvořený pro 
odpočinek. Procházku po hradbách 
vřele doporučujeme, jihlavské opevně-
ní patří k nejzachovalejším u nás. 
Jihlava se pyšní také výstavními kos-
tely, z nichž tři byly postaveny krátce 
po vzniku města. 
Kostel Nanebevzetí Panny Marie 
patří k nejstarším kamenným stavbám 
v Jihlavě a unikátní je především 
jeho nádherná osmiboká věž, která 
nemá vlastní základy a spočívá nad 
křížením dvou lodí. Uvnitř kostela se 
dochovala freska Přepadení Jihlavy 

Jihlava, kdysi významné horní město, 
proslavené těžbou stříbra a řemesly. Dnes 
moderní město, které si ale zachovalo své 

kouzlo. Vše je na dosah ruky, ať chcete jít 
po stopách historie, nebo chcete strávit 

pohodový den s dětmi nebo máte chuť 
relaxovat a třeba trochu sportovat. 

Pozvánka do Jihlavy

Brána Matky Boží, foto: m-ARK

Foto: m-ARK
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v roce 1402, rozměrné dílo z 15. století, 
které zachycuje skutečnou historickou 
událost a zároveň zobrazuje podobu 
středověkého města. 
Kostel sv. Jakuba je se svými asy-
metrickými věžemi z dálky viditelnou 
dominantou města. Severní, tzv. 
městská hlásná věž byla postavena 
již počátkem 14. století. Historicky je 
doložena funkce věžníka a jeho dvou 
pomocníků, kteří troubili hodiny, vítali 
návštěvy a hlídali město. Ve druhé věži 
je zavěšen zvon zvaný jako Zuzana 
po lazebnici Zuzaně Spieserové, která 
na jeho ulití věnovala velkou částku.
Kostel Povýšení svatého Kříže 
byl postaven pod vlivem francouzské 
gotiky a sestává z halového trojlodí 
a dlouhého presbytáře. Kostel je dnes 
oblíbeným místem pro pořádání 

koncertů, především Mezinárodního 
hudebního festivalu Hudba tisíců 
Mahler Jihlava. 
Jedním z nejatraktivnějších míst  
nejen pro milovníky hudby je Dům 
Gustava Mahlera, v němž slavný 
skladatel strávil část dětství a dospívá-
ní. V prvním patře se nachází expozice 
věnovaná Gustavu Mahlerovi a jeho 
rodině. Tato expozice byla za podpory 
Kraje Vysočina doplněna o výstavní 
část věnovanou sochaři Janu Kob-
lasovi. Sochařskými díly v Parku 
Gustava Mahlera na konci jihlavské 
Benešovy ulice složil Jan Koblasa 
hold jednomu z nejvýznamnějších 
modernistů pozdního hudebního 
romantismu. Během roku se ve dvou 
galeriích ve druhém patře konají 
zajímavé výstavy.

Kostel sv. Jakuba Kostel Povýšení svatého Kříže

Pa
rk

án

Kryt civilní obrany

Podzemí

Dům Gustava Mahlera Dům Gustava Mahlera

Foto na str. 11: © statutární město Jihlava, foto Jakub Koumar

Superstar mezi památkami v Jihlavě je 
podzemí, které nabízí hned tři pro-
hlídkové okruhy – historické podzemí, 
kolektory a novinku, kryt civilní obrany. 
Záleží jen na vás, který z okruhů zvolíte. 
V krytu civilní obrany si mnozí za-
vzpomínají na doby nedávné a budou si 
moc prohlédnout ošetřovnu raněných, 
dobovou spojovací techniku, filtry 
vzduchu, měřáky radiace nebo dobové 
hygienické potřeby a sociální zařízení. 

pokračování na straně 12 vpravo
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Jméno slavného hudebního skladatele 
spjatého s Jihlavou Gustava Mahlera 
nesou historické budovy, jejichž základy 
tkví už v pol. 13. století. Klášterní komplex 
si na své tváři do dnešní podoby přinesl 
noblesu honosného baroka s fragmenty 
gotiky a renesance. Od roku 1993 slouží 
jako hotel.
Hotel nabízí 33 pokojů, rodinné apartmá 
o dvou místnostech a prezidentské apart-
má o velikosti a vybavení menšího bytu. 
Hostům i denním návštěvníkům je k dis-
pozici vyhlášená restaurace s nabídkou 
jídelního lístku dle aktuální roční sezony. 
Jedinečnou atmosféru a genia loci 
kláštera mají reprezentativní konferenční 
prostory – kongresový sál s klenbami 
a výbornou akustikou a bývalé klášterní 
refektáře s nástropními malbami a štu-
kovými medailony, vhodné k uspořádání 
i společenských večerů, obchodních 
jednání, ale i svateb a oslav. 
Hosté mají na dosah všechny turistické 
cíle Jihlavy. A díky půjčovně kol lze využít 
i síť cyklostezek ve městě a okolí.

Hotel Gustav Mahler
Křížová 4, 586 01 Jihlava
tel.: 567 564 400, 602 525 490
recepce@hotelgmahler.cz 
www.hotelgmahler.cz

Hotel Gustav 
Mahler 

SRDCE JIHLAVY – NA SCHŮZCE 
HISTORIE SE SOUČASNOSTÍ
Bývalý dominikánský klášter – nynější Hotel 
Gustav Mahler – v samotném srdci města Jihlavy 
vás osloví nejen jako místo vhodné pro firemní 
setkání, konferenci, seminář a školení, ale i jako 
místo pro milovníky historie, kultury a turistiky.

Foto: Hotel Gustav Mahler

Turistické informační centrum
Masarykovo náměstí 2
586 01 Jihlava
tel.: +420 565 591 847
e-mail: tic@jihlava-city.cz
www.visitjihlava.eu

Tradiční akce v Jihlavě
Mezinárodní hudební festival Hudba tisíců 
Mahler Jihlava (květen–červen)
Havíření a jihlavský havířský průvod (červen)
Mezinárodní festival dokumentárních filmů (říjen)
Festival sborového umění (listopad)
Průvod sv. Martina (listopad)
Peklo v podzemí a jihlavské Vánoce (prosinec)

Foto: Zoo Jihlava
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Stejně jako podzemí je oblíbená i zoologická zahrada,  
kde si můžete projít najednou pět kontinentů: Evropu, Ame-
riku, Austrálii, Asii a Afriku a poznáte zvířata, která na těchto 
kontinentech žijí. Domovem plazů, obojživelníků a hmyzu 
je architektonicky jedinečný Tropický pavilon, uvnitř nalez-
nete i vrak letadla využitý jako terárium. A pokud se vydáte 
po proudu řeky, dostanete se až ke sportovně-relaxačnímu 
centru Český mlýn nebo ke koupališti Vodní ráj.
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Oblastní galerie Vysočiny v Jihlavě
Komenského 10, 586 01 Jihlava
www.ogv.cz

Foto: Oblastní galerie Vysočiny v Jihlavě

V budově na Masarykově náměstí 24 
galerie prezentuje formou stálé expo-
zice výběr z vlastních sbírek českého 
umění. Část instalace je věnována 
české krajinomalbě 19. století. Umění 
1. poloviny 20. století je zastoupeno 
především díly české avantgardy. 
Poválečné umění reprezentují zejména 
abstraktní tendence 60. let.  

Oblastní galerie Vysočiny v Jihlavě
Oblastní galerii Vysočiny v Jihlavě najdeme ve dvou historických 
měšťanských domech přímo v centru. Umělecký dojem renesanč-
ní architektury klenutých mázhausů, patrových síní a kamenické 
práce ze 16. stol. je předsíní pokladnice samotných galerijních 
sbírek v interiérech.

Stálou expozici doplňují výstavy umě-
ní 19. a 1. pol. 20. století. Své místo 
zde ale vedle velikánů tvorby má také 
regionální umělecká kultura. Výstavy 
v galerijní budově v Komenského 
ulici 10 pak představují především 
moderní a současné umění. Nachází se 
zde také dva menší výstavní prosto-
ry – Galerie Alternativa a zvuková 
galerie IGLOO.

Galerie Alternativa se specializuje 
na prezentaci aktuálních uměleckých 
přístupů vnášejících do umělecké 
tvor by alternativní úhly pohledu, 
experi mentující s daným médiem, 
rozšiřující výstavní formát a vyhledá-
vající nové formy a způsoby komu-
nikace. Prezentované projekty jsou 
vybírány komisí.

IGLOO chce být tvůrčím prostorem 
pro prezentaci umělců pracujících 
se zvukem. Umění zde představují 

zvukové instalace a sochy, zvuková poezie, 
terénní nahrávky, zvukové mapy, rozhlaso-
vé hry a různá audiovizuální díla. Galerie 
má za účel zároveň podnítit ke vzniku 
dalších nových projektů. Umělecký efekt 
umocňuje i umístění galerie ve sklepních 
prostorách.

Autentičtější setkání s uměleckou tvorbou 
poskytuje řada galerií realizovaných akcí, 
od komentovaných prohlídek výstav 
a přednášek, až po tvůrčí aktivity vý-
tvarných a zážitkových dílen, diskusí, besed 
s umělci, hudebních a divadelních předsta-
vení či autorských čtení. Návštěvníci mají 
také možnost studia literatury v knihovně 
se specializovaným fondem.
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„Rodinná a kouzelná,“ zaslechnete nejčastěji, budete-li procházet 
kolem návštěvníků jihlavské zoologické zahrady. Rodiny ji 
vyhledávají tak často nejspíš právě proto, že zde potkají zvíře 
doslova na každém kroku a dítě tak nestihne pofňukávat kvůli 
nudě nebo bolavým nožkám. 

Rodinná a kouzelná zoo

Na téměř deseti hektarech 
jsou více než dvě stovky 
druhů zvířat. Od nejmen-
ších rejsků až po majestátné 
žirafy, jejichž dlouhé krky jsou 
k nepřehlédnutí už od vstupu 
do zahrady. Tedy hned po tom, co 
minete neúnavnou stráž v podobě 
rodiny surikat.
Jihlavská zoo má šedesátiletou 
historii, kdy na samém počátku byl 
zookoutek se třemi zvířaty a ná-

historie jihlavské zoo. Hodně se od té 
doby změnilo, v průběhu desetiletí 
vznikaly nové a nové expozice až 
do současné podoby, kdy vás pro-
vedou všemi světovými kontinenty. 

Největšími změnami v historii 
prošla zahrada teprve před pár 
lety, kdy v areálu nedaleko cen-
tra Jihlavy vyrostla Africká sa-
vana, Australská farma, Asijský 
pavilon, jihoamerická Hacienda, 
ale také unikátní pavilon Tro-

pický. V prostředí pralesních stromů, 
banánovníků a palem olejných čeká 
návštěvníky procházka mezi kro-
kodýly, hady, ještěry nebo želvami. 
Nepřehlédnutelné je také havarované 
letadlo, které připomíná příběh  

sledně lvy s maringotkou. Ty místní 
nadšenec Jindřich Weiss koupil 
od projíždějícího cirkusu, který 
městu dlužil 15 tisíc korun. Dluh 
splatil v naturáliích a tak začala 

Komentovaná krmení, foto: Zoo Jihlava
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Zoologická zahrada Jihlava,  
příspěvková organizace
Březinovy sady 5642/10
586 01 Jihlava
www.zoojihlava.cz
tel.: 567 573 730
e-mail: info@zoojihlava.cz

záchrany malé opičky jménem lvíček 
zlatý. Jaký, to už se přijeďte dozvědět 
sami. A nezapomeňte navštívit šel-
my, jejichž chovem je jihlavská zoo 
proslulá. V zahradě najdete mimo 
jiné smíšený les, ve kterém žije rys 
v sousedství s párem vzácného vlka 
iberského. Hledět si můžete do očí 
z důlní věže nebo tamní hospůdky, 
která ale není jediným místem od-
počinku. Právě nedaleko vlků jsou, 
téměř s pohádkovým podtextem, 
také kůzlata, za kterými může ná-
vštěvník s hrstí zakoupených dobrot 
až do výběhu. Pokud ani pobíhání 
mezi kozami děti dostatečně neuna-
ví, spásou pro rodiče může být velké 
interaktivní hřiště na konci zahrady, 
kde si můžou zahrát také na řidiče 
terénních aut. 

Jihlavská zoo nemá mříže
Zvířata je možné vidět ve výbězích 
nebo za sklem. Nejčastěji najdete  

otisky (nejen dětských) rukou 
na tom, za kterým žije máma tygra 
sumaterského Cinta se svými 
dvěma tygřími slečnami. Naro-
dily se teprve na začátku roku 
2018. Z očekávaného odchovu se 
radovali nejen zaměstnanci, ale 
také návštěvníci, kteří jejich první 
dny napjatě sledovali na sociálních 
sítích a webu zahrady a nešetřili 
slovní podporou. A nejen tou, 
zvědavost je přivedla také do za-
hrady a návštěvnost se vyšplhala 
ke svému historickému maximu. 
Každoročně projde jihlavskou 
zoo více než 300 000 lidí a díky 
zvýhodněným permanentkám zde 
můžete vidět mnohé tváře téměř 
denně. Mnozí chodí na návště-
vu za „svým“ zvířetem, které si 
adoptovali, nebo využívají aktivit, 
kterých zahrada nabízí celoročně 
nespočet. Jako například noční 
prohlídky, komentované krmení, 
ukázky dravců nebo noční dobro-
družství pro děti a handicapované. 

Možná, že jihlavská zoo nepatří 
rozlohou mezi největší, přesto ji 
mnozí nazývají nejkouzelnější 
v Česku a rádi přijíždějí opakova-
ně i ze vzdálených měst. Najděte 
si i vy čas na trase mezi Prahou 
a Brnem. Uvidíte, že po cestě domů 
si budete mít o čem vyprávět. 

Lama gunako a chovatelé, foto: Jan Foltán

Tropický pavilon Zoo Jihlava, foto: Jiří Hřebíček

Af
ric

ká
 v

es
ni

ce
 M

at
on

go
, f

ot
o:

 Z
oo

 Ji
hl

av
a

Fo
to

: O
nd

ře
j C

hv
át

al

Ty
gr

 su
m

at
er

sk
ý,

 S
ur

ya
 a

 M
au

, f
ot

o 
O

. C
hv

át
al



16 Magazín VYSOČINA

Sportovně-relaxační areál je otevřen celoročně a kromě 
několika bazénů a řady vodních atrakcí nabízí i sportovní 
a wellness služby. Vodní ráj je svou kapacitou 2400 míst 
ve venkovní a 240 míst v kryté části areálu již sedmnáct let 
největším aquaparkem na Vysočině. Každý rok projde jeho 
branami v průměru 180 tisíc návštěvníků.
Areál Vodního ráje má dvě hlavní části. Krytá část je otevře-
na po celý rok a najdete v ní spoustu zábavních prvků. Tím 
základním je velký rekreační bazén o rozloze 330 m2 a objemu 
400 m3. V něm si můžete vyzkoušet řadu atrakcí, například 

Koupání, slunění a spousta zábavy

Potřebujete zažít pořádné osvěžení těla i mysli? 
Pokud se zrovna nacházíte na Vysočině nebo ces-
tujete po D1, namiřte si to do Vodního ráje Jihlava.

podvodní vzduchovače, chrliče, vodní clonu, vodopády, podvodní 
osvětlení nebo oblíbenou divokou řeku, ve které vás proud unáší 
stále dokola. Stěnové masážní trysky a perličková lůžka vás pak 
dokonale zrelaxují.
Z hlavního bazénu je to jen pár kroků do venkovního vyhřívaného 
bazénu, ve kterém můžete relaxovat, i když venku třeba mrzne.
Asi největším lákadlem je krytý tobogán o délce 108 m. Nejmenší 
děti se mohou vycákat v dětském brouzdališti hned vedle velkého 
bazénu. Součástí krytého areálu Vodního ráje je také sauna, parní 
lázeň a solárium a milovníci masáží si mohou vybrat hned z něko-
lika druhů.
V letním venkovním areálu najdete čtyři bazény s ohřívanou vodou – 
velký rekreační bazén s několika vodními atrakcemi, 25 m dlouhý pla-
vecký bazén s pěti drahami, zábavný dětský bazén s vodním hradem 
a samozřejmě brouzdaliště pro koupání nejmenších dětí.
Součástí venkovního areálu aquaparku je 9000 m2 travnaté plochy 
ke slunění a odpočinku. A pokud se vám zrovna nechce do vody, 
můžete být s dětmi v dětském koutku, zkusit si zacvičit na fi tness 
prvcích nebo si dát něco dobrého z nabídky občerstvení. V ne-
poslední řadě je dobré zmínit, že ve venkovní části aquaparku je 
zajištěn bezbariérový přístup.
Vodní ráj Jihlava je zkrátka dobrá volba pro všechny příznivce 
rekreačního plavání, opalování u vody a rodinné zábavy.
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Najdete tu obří labyrint se skluzavkou 
nebo toboganem, můžete prolézat džun-
glí prolézaček a vyzkoušet kanónovou 
střelnici s pěnovými míčky. Na šikulky 
bez strachu z výšek čeká stezka přidrz-
lých opic, vedoucí na sopku a pak spanilá 
jízda dolů po skvělé klouzačce, skokani si 
mohou užít let a přistání na nafukovací 
lebce. Pro malé dobrodruhy je připravena 
pirátská loď, ve které se ukrývá labyrint 
pro pirátí mimina, lodní stěžeň a další 
dobrodružství. Na ty větší čeká závodní 
dráha pirátů silnic, laserová střelnice, air 
hockey a spousta jiného.
Vaše zážitky vám budou připomínat 
fotografi e z rychloskluzavky nebo 
fotostěny na našem kapitánském 
můstku. Odpočinek poskytuje 
komfortní zázemí pro lenošení, 
vybavené sedacími pytli, masážními 

Rodinný park Robinson Jihlava
Pod Jánským kopečkem 5712/38 
586 01 Jihlava
tel.: +420 727 805 237
info@robinsonjihlava.cz
www.robinsonjihlava.cz

Rodinný zábavní park Robinson nabízí zábavu za každého počasí, 
bez omezení věku. V klimatizovaném areálu na ploše 2500 m2 
objevíte desítky originálních atrakcí přístupných dětem i dospělým.

křesly nebo čtenářským koutkem. 
Samozřejmostí je wi-fi  připojení zdarma. 
Součástí parku je i restaurace s nabídkou 
tradičních jídel, salátů a dětského menu 
a také kavárna Café Budík, kde se serví-
ruje skvělá káva z místní pražírny, horká 
čokoláda, zákusky nebo speciální pralinky 
a na památku si můžete odvézt originální 
reliéfní čokolády.
Prostřednictvím webových stránek 
je možné objednat dokonalou 
narozeninovou oslavu nebo své děti 
přihlásit na příměstský tábor.
Park je ideální místo pro teambuildin-
gové akce a fi remní večírky s pirátskou 
tematikou, kdy ukážete svým obchod-
ním partnerům a zaměstnancům, že 
máte smysl pro humor.
Zábavní park Robinson je skvělou 
volbou pro celou rodinu.

Největší zábavní park na Vysočině
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GEJZÍR GASTRONOMIE A SLUŽEB 
V CENTRU VYSOČINY

Mix chutí, vůní a zážitků, to je Buena 
Vista – TOP restaurace v centru Jihlavy. 
Nabídne Vám gastronomickou škálu 
od specialit kubánské kuchyně po spe-
ciality dle výjimečnosti hosta. Vychut-
nat můžete zcela netradiční podobu své 
akce, moderátory i vystoupení známých 
osobností, oblíbený drink v zahradním 

baru či speciality steakhousu, zimní zahradu i dětský koutek, bo-
hatou vinotéku a prvotřídní kubánské rumy. Zveme Vás na nejbliž-
ší tematický večer, které pro Vás pravidelně připravujeme.

Raut, recepce, banket, svatba, koncert, 
oslavy…? Gastronomický servis pro 
velké i malé organizátory, podniky 
a společnosti děláme přesně podle jejich 
představ. Nezáleží, zda jde o firemní 
akci, rockový koncert nebo festival. Jako 
profesionální cateringová společnost se 

silným zázemím a vlastním kompletním vybavením nabídne-
me servis nejvyšší možné úrovně v celém gastronomickém 
světě. Naší odměnou je totiž Vaše spokojenost.

Otevřeno pro děti, dospělé i ukáz-
něná zvířátka, na rodinné oslavy 
i významné firemní akce, kde Vám 
vyperou i vyžehlí, a navrch se Vám 
dostane i péče z rukou výborné 
masérky… Cítíte se jako v ráji? Aby 
ne, už tam jste. V Hotelu Villa EDEN 
v centru Jihlavy. Moderní rodinný 
hotel v sousedství autobusového nádraží disponuje 23 pokoji s mož-
ností zvolit si i výhled zázemí pokoje. Spojení hotelu s restaurantem 
Buena Vista nabízí i široký výběr specialit na objednávku.

Ve které jihlavské hospodě 
Vám natočí pivo z 18ti píp? Jen 
v Pivním ráji. Atmosféra proslulé 
jihlavské hospody umožňuje 
nejen nasávat ze zásoby pivovarů, 
ale také prožít akci dle Vašich 
požadavků i v netradičních podo-
bách. Posezení u piva kořeněné 
tradičními českými lahůdkami doplňuje možnost promítání sportov-
ních přenosů na plátně či obrazovkách. V neposlední řadě si můžete 
přijít poslechnout oblíbenou skupinu na sobotní hudební večer.

UDANAX, s.r.o. 
Hruškové Dvory 44 
CZ-586 01 JIHLAVA

Buena Vista – Restaurant

XANADU-Catering

Hotel Villa EDEN

PIVNÍ RÁJ

Buena Vista – Restaurant
Manager: +420 736 444 446, www.buena-vista.cz

XANADU-Catering
Manager: +420 736 669 999, www.xanadu-catering.cz

Hotel Villa EDEN 
Manager: +420 736 668 666, www.villa-eden.cz

PIVNÍ RÁJ
Manager: +420 736 509 510, www.pivniraj.com

UDANAX
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V roce 1995 byla budova divadla 
postavena znovu, přičemž zcela nový 
urbanistický celek navazuje na zacho-
valou čelní fasádu původního divadla. 
Před rokem realizovalo divadlo nároč-
nou rekonstrukci prostor vnitřní části 
moderní budovy, v níž vznikla nová 
prodejna vstupenek, divadelní kavárna 
a víceúčelová Zkušebna.
Jediná profesionální scéna Kraje Vyso-
čina je typické repertoárové divadlo se 
stálým činoherním souborem, který 
čítá dvacet herců. Publikum tvoří pře-
vážně diváci z Kraje Vysočina, i když 
poslední tři roky, kdy divadlo výrazně 
změnilo dramaturgii, stále roste také 

Na podzim 2019 začne Horácké divadlo svou 80. sezonu 
a na podzim 2020 pak oslaví 80. výročí založení, patří k nejstar-
ším stálým scénám v České republice. Vzniklo v Třebíči za druhé 
světové války, od roku 1945 sídlí natrvalo v Jihlavě v Komenské-
ho ulici, v budově bývalého německého Městského divadla. 

Horácké divadlo Jihlava
Komenského 1359/22
586 47 Jihlava
www.hdj.cz

počet divadelních příznivců Horáckého 
divadla napříč republikou.
V sezoně uvádí divadlo šest premiér 
různých žánrů na velké scéně. Každou 
sezonu má premiéru také pohádka 
a další tituly na malé scéně, jejíž tvorba 
se orientuje zejména na mladého 
diváka a inscenace specifických formá-
tů. V současné době to je např. divadlo 
jednoho herce, herecké improvizace či 
dokumentární inscenace.
Pro rodiny s dětmi zavedlo divadlo 
nový cyklus Pohádkové neděle, kdy 
každou první neděli v měsíci jsou 
na programu vlastní a hostující po-
hádky na velké scéně. Jednou v měsíci 
probíhají v divadle také sobotní Po-
hádková čtení na schodech, při nichž 
se dostanou děti s herci do bližšího 
kontaktu.
Celou řadu programů pro veřejnost 
nabízí také Zkušebna, ať už jde o po-
hybové kurzy či po domluvě i jed-
notlivé lekce, besedy s diváky nebo 
jednorázové akce.
Aktuální program divadla i vstupenky 
lze najít na stránkách www.hdj.cz.

Horácké 
divadlo 
Jihlava

Pohádkové čtení na schodech, foto: Horácké divadlo Jihlava

O Perníčkovi, foto: Horácké divadlo Jihlava

Dokudrama Barber Shop, foto: Horácké divadlo Jihlava
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Co chybí Českomoravské vrchovině 
na horském charakteru pohraničních 
pohoří naší země, to jí přebývá v šíři 
dalekých obzorů. Nejtypičtějším 
rozhledem na Vysočině je mozaika 
krajiny vlnících se polí a šumících lesů, 
klikatých linií silniček a polních cest, 
stromořadí podél potoků, červených 
střech vesnických domů a špičatých 
věží kostelíků, blyštivá zrcadla ryb-
ničních hladin a do daleka ubíhající 
hřbety linií obzoru. Kraj, kde jeho šíře 
doslova nutí zhluboka se nadechnout 
a relaxovat. 

Rozmanitost a členitost krajiny Vysočiny 
předurčuje i naše možnosti pořádně se 
v krajině rozhlédnout. V severních Žďár-
ských vrších korunují vrcholy skály vy-
stupující nad lesnatou krajinu a tvoří tak 
přirozené skalní vyhlídky. V plošší krajině 
dohánějí malou výšku kopců nad obzorem 
elegantní stavby rozhleden a vyhlídkovými 
plošinami doplněné telekomunikační stožá-
ry. Jinde odlesněné pastviny samy odkrývají 
široké obzory. Vyhlídka ovšem nemusí být 
jen do krajiny – hluboce zaříznutá údolí 
řek lemují nezřídka desítky metrů vysoké 
skalní stěny, na jejichž korunách se otevírají 
letecké pohledy do hlubin říčních meandrů. 
A nakonec nesmíme zapomínat, jak se s ros-
toucí oblibou návštěvníků k vyhlídkám zno-
vu otevírají kostelní, městské či hradní věže, 
které pak skýtají pohled z ptačí perspektivy 
na historická jádra a okolí měst. A protože 
takových míst na Vysočině najdeme na stov-
ky, vybereme si ty nejlepší reprezentanty pro 
výhledy do dálky i do hloubky, které byste 
rozhodně měli u nás navštívit.

NA ROZHLEDNY, VĚŽE, 
VYHLÍDKY A DALEKÉ 
ROZHLEDY JE VYSOČINA 
OPRAVDU BOHATÁ

Fajtův kopec, foto: m-ARK
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FAJTŮV KOPEC (555 m n. m.)
Současnou nejznámější rozhlednou Vysočiny je bezesporu 
železná 36 m vysoká šroubovice z roku 2015 na nevysokém 
Fajtově kopci nad Velkým Meziříčím. Její stavební elegance jí 
vynesla už dvakrát titul Rozhledna roku 2015 a 2018. Kruhový 
výhled z otevřeného ochozu ve výšce 32 metrů dává pohled 
na město s dálničním mostem Vysočina, dvěma historickými 
železničními viadukty a krajinu Křižanovské vrchoviny.

BOHDANKA (498 m n. m.)
Nejméně známou velkou rozhlednou 
Vysočiny je naopak dřevěný kolos na návrší 
nad obcí Bohdaneč nedaleko sklářského 
skanzenu Huť Jakub Tasice. 52 m vysoká 
zcela originální stavba z dřevěné kulatiny 
a speciálních ocelových spojů z roku 2011 
je nejvyšší dřevěnou stavbou tohoto typu 
nejenom na našem území, ale prim drží 
v celé Evropě. Kruhový výhled ze zastřešené 

plošiny ve výšce 42 m hledí do krajiny středního Posázaví.

HORNÍ LES (774 m n. m.)
Zcela nejodlehlejší rozhlednou Vysočiny je 58 m vysoká oce-
lová konstrukce telekomunikační věže z roku 2002 na vyso-
kém lesnatém hřebeni nad Rovečným a Vírskou přehradou, 
přístupném pouze pěšky nebo na kole. Z otevřené vyhlídkové 
plošiny ve výšce 38 m díky poloze rozhledny na samém SV 
okraji Vysočiny máte jedinečnou možnost přehlédnout zemi 
od severních pohraničních hor (Jeseníky, Králický Sněžník, 
Krkonoše, Orlické hory) až po jihomoravskou Pálavu. 

BABYLON (491 m n. m.) u Kramolína
Masivní zděná věž z roku 1831 na Zele-
ném kopci nad Kramolínem a Dalešickou 
přehradou nese primát jedné z nejstarších 
rozhleden na Moravě. Současných 25 m 
výšky je kromě vyhlídky na jižní část Moravy 
ukázkou elegance staveb náměšťského pan-
ství, do jejichž okruhu vedle dalších zámečků 
a altánů patří. 

PEKELNÝ KOPEC (572 m n. m.)
Originální 26 m ocelová konstrukce 
z roku 2014 vyztužená příčnými dřevě-
nými trámy zdobí jižní předpolí Třebíče. 
Skýtá výhled na město včetně dalších 
okolních vrchů a rozsáhlých obzorů 
východní Vysočiny a jižní Moravy. Patří 
k tzv. Alpským vyhlídkám, protože 
výhled až na rakouské velehory nestíní 
žádná přírodní překážka. 

MAŘENKA (711 m n. m.)
Nejvyšší horu Třebíčska u Štěměch 
od roku 2012 zdobí 33 m vysoká dřevěná 
rozhledna ve tvaru sférického trojúhelní-
ku s vřetenovým schodištěm vyrůsta-
jící z betonového přízemí obloženého 
kameny. Krásou stavebního provedení 
i umístěním v lesnaté krajině směle 
konkuruje nejkrásnějším rozhlednám 
a je vynikajícím tipem na výlet do krajiny 
malých obcí a řemeslných tradic.

U JAKUBA (680 m n. m.)
Sestrou rozhledny na Pekelném kopci je mohutná 45 m dřevěná 
věž z roku 2013 na severním okraji České Kanady. Nádherná 
krajina okolí připomíná jednu velkou upravenou zahradu.

PÍPALKA (765 m n. m.)
Moderní ocelová konstrukce vysoká 
52 m byla vztyčena na známém 
poutním místě a vrcholu Křemešník 
v roce 1993. Kromě příležitostných 
návštěvníků ji nepřetržitě využívají 
telekomunikace a armáda. Turisté 
mohou vystoupit do výšky 44 m 
a z terasy přehlédnout téměř celé 
území Českomoravské vrchoviny. 

KLUCANINA (410 m n. m.)
Na tradici starší rozhledny z roku 1934 navazuje i 28 m vysoká 
věž z betonových tvárnic, která od roku 2003 znovu zdobí les-
natý vrchol nad Tišnovem. K rozhledně vede pěší Naučná stezka 
pro nejmenší děti. Zatímco na jižní straně kopce byla otevřena 
Stezka hrdelního práva k bývalé šibenici. 

OSLEDNICE (557 m n. m.)
Na východním okraji starobylé 
Telče shlíží na město a okolí 44 m 
ocelová telekomunikační věž z roku 
2000. Vystřídala již zaniklou dřevě-
nou stavbu z 19. století. Dominantním 
bodem v zorném poli je vysoký stožár 
na nejvyšším vrcholu Českomoravské 
vrchoviny – nedaleké Javořici. 

ROZHLEDNY, královny elegance
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HRADNÍ VĚŽE
Doba, kdy pravými rozhlednami byly strážní věže 
hradů na vrcholcích kopců, skončila spolu s hrady 
většinou v sutinách a kdysi holá temena hradních 
vrchů přikryly lesy. Za všechny však moderní doba 
přece jen některé z nejslavnějších vzkřísila, takže se 
turista znovu může rozhlédnout do kraje okem strážce 
či panovníka. 

HRAD ORLÍK 
Unikátním způsobem byla obnovena vyhlídka z hradní věže 
Orlíku nad Humpolcem. Do torza 22 m čtyřhranného zbytku 
věže a zdiva gotického hradu bylo vestavěno ocelové točité 
schodiště, čímž se z ní stala pravá hradní rozhledna. Výhle-
dem neminete celý Humpolec a všechny vysoké okolní vrchy 
severozápadního cípu Vysočiny. 

HRAD LIPNICE 
Z trosek a popela se jeden z našich nejmohutnějších hradů 
poč. 14. stol. nad stejnojmenným podhradím mění v oblíbené 
turistické i historické výletiště. Nejen díky dominantní poloze 
v kraji je z jeho 40 m obytné věže Samson z krytého ochozu 
ve výšce 27 m daleký výhled do členité krajiny horního 
Posázaví.

HRAD LEDEČ
Hrad se od 12. stol. vypíná na mohutné 
vápencové skále nad řekou Sáza-
vou a zdaleka mu vévodí štíhlá 32 m 
vysoká věž. Ze čtyř zasklených okének 
v podkrovní místnosti je nádherný 
výhled na město, řeku Sázavu a údo-
lím proti proudu mezi kopci na hrad 
Lipnici. Lepší výhledy však znemožňují 
okolní vyšší zalesněné kopce.

HRAD ZUBŠTEJN
Na nejvyšší věž už se na zříceninách hradu nedaleko Bystřice 
nad Pernštejnem nedostanete, jako vyhlídková plošina slouží 
nyní zábradlím opatřené otevřené horní patro někdejšího 
paláce. Díky poloze v krajině je však spíše romantickým cílem, 
většího rozhledu než po okolí se nedočkáte. 

KARASÍN (704 m n. m.)
Betonové tvárnice posloužily v roce 2002 za materiál i 30 m 
štíhlé věži rozhledny na vrcholu sjezdovky nad Karasínem 
u Bystřice n. Pern. Subtilní stavba patří k nejnavštěvova-
nějším místům Vysočiny a je „povinným“ místem v itineráři 
výletů na Bystřicko. 

ROSIČKA (644 m n. m.)
40 m vysoká ocelová roura telekomu-
nikačního stožáru s vnějším vinutým 
schodištěm zdobí vrcholek nad obcí 
Rosička od roku 2001. Z otevřeného 
ochozu v poloviční výšce stožáru máte 
na dlani Žďársko i Posázaví. 

BABYLON (656 m n. m.) u Kozárova
Obdobný stožár stejných parametrů 
ční nad obcí Kozárov rovněž od roku 
2001. Plošinu už sice poněkud dorůstají 
vrcholky smrků, i tak je z ní a z pastvin 

v okolí díky okrajové poloze kopců výhled na sever až na Je-
seníky a na moře obzorů k jihu směrem k Brnu a Pálavě. 

Chybí vám některá ve výčtu? Zajímavými jsou např. užitko-
vé stavby umístěné na kopcích jako vodojemy, které byly 
nadstaveny vyhlídkovými plošinami. Takovými rozhlednami 
jsou Ocmanice u Náměště, Rubačka u V. Meziříčí, Kostelíček 
nad Třebíčí nebo plošina ve Ždírci nad Doubravou. Různé 
vyhlídkové věžičky či malé dřevěné rozhledny také místy do-
plňují jiný zajímavý areál, jako je tomu na Šiklově mlýně nebo 
v případě rozhledny Maják v jihlavské ZOO. Nebo nadstavují 
vyhlídkové místo do příhodnější a návštěvníky atraktivnější 
podoby jako vyhlídková plošina u Rudíkova na Třebíčsku, 
dřevěné rozhledny Kopaniny a Zelenkův kopec u Olešnice 
či Křivoš nad Tišnovem. 
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A nakonec zavítáme tam, kde sama příroda 
vymodelovala romantické skály a příhodný terén 
otevírá široké obzory. Pár zajímavých míst z celého 
kraje vám tu prozradíme:

PROSIČKA
Jako zástupce za všechny skalní vrcholky a vyhlíd-
ky Žďárských vrchů patří tento skalnatý vrcholek 
na hřebeni mezi Javorkem a Jimramovem k nejkrás-
nějším vyhlídkám. Jak pohledem k jižním a východ-
ním obzorům, tak samotnou vyhlídkovou skálou 
osazenou zábradlím a dřevěným „alpským“ křížem. 
Na Prosičku vás dovede modrá turistická trasa 
z Javorků nebo z Jimramova.

METODKA A KAMENICE 
Dva výjimečné vyhlídkové vrcholy u Koníkova leží naproti 
sobě přes údolíčko Roženeckých pasek na Jimramovsku. 
Z jejichž vrcholů i kamenných pyramidek u pastvin máte půl 
obzoru východních Čech jako na dlani. Na oba vrcholky vás 

dovede z Koníkova žlutá turistická trasa.

VÍRSKÉ SKÁLY
Vypínají se nad obcí Vír pod přehradou s výhledem 
do hlubokého údolí řeky Svratky. Na vrcholu Kluba-
čice je výhledová plošina se zábradlím, ke kterému 
vede červeně značená odbočka. Vyhlídka se zábra-
dlím je i na protější Velké věži, kam se dostanete 
z úpatí zajištěnou via ferratou. O něco níže po prou-
du řeky je nad velkým meandrem zapomenutá 
vyhlídka Hraběcí stolek. Do roku 1930 zde stála dře-
věná rozhledna, kterou tady nechal postavit hrabě 
František Coudenhove-Honrisch na Kunštátě. Dojít 
sem lze po neznačených polních a lesních cestách.

ŠTIKOVSKÁ VYHLÍDKA 
U obce Sloupno na Chotěbořsku máte z okraje lomu pěkný 
výhled na Železné hory a široké okolí. V blízkosti vyhlídky byl 

postaven přístřešek. Je zde také kamenný stůl, kříž z roku 
1915 a památný strom Štikovská lípa. Na vyhlídku vás zavede 
modře značená turistická trasa z Chotěboře.

KOBYLÍ HLAVA 
Nad obcí Chlístov u Štěměch na svahu kopce se nachází 
mimořádné výhledové místo na celé Třebíčsko. Nedaleko 
od vyhlídky vede zeleně značená turistická trasa. 

VELKÁ SKÁLA
Ze skalního ochozu u obce Senorady se vám naskytne 
neopakovatelný výhled na údolí řeky Oslavy. Hloubka údolí je 
140 metrů. Kolem vyhlídky je vyznačená žlutá turistická trasa.

HOLÝ VRCH A GLORIET
Novogotický altán Gloriet nabízí jedinečnou vyhlídku na boč-
ní strž zvanou Divoká rokle, sousední Holý vrch pak hledí 
do stometrové hloubky, kde se úchvatným meandrem obtáčí 
Divoká Oslava okolo zříceniny hradu Lamberk. Na obě vyhlíd-
ky vede zelená turistická trasa obce Sedlec u Náměště.

WILSONOVA SKÁLA
Překrásná skála s vyhlídkou na Dalešickou přehradu se 
nachází v blízkosti campu Wilsonka. Původní výška skály byla 
100 metrů, nyní je část skály do výšky 45 metrů zatopena. 
Nejčastěji užívanou technikou výstupu je zde Top roping, 
jehož příznivci se zde dokonale vyžijí. Přístup je z obce Hartví-
kovice po žluté značce. Podél skalnatých břehů přehrady jsou 
další romantická výhledová místa jako skála Halířka u Koněší-
na nebo Kozlovské skály, kam vede zelená turistická trasa. 

ZAJEČÍ SKOK
Vyhlídka ze skalních výchozů nad pravým břehem řeky 
Jihlavy u Rantířova na Jihlavsku. Skála dostala jméno podle 
pověsti o zlém rytíři z Plander. Z tohoto skalního útvaru je 
krásný výhled do údolí řeky Jihlavy. Na kameni pod vyhlídkou 
je vytesaná legendární podkova onoho rytíře. K vyhlídce vás 
zavede červená turistická značka z Jihlavy a Rantířova.

Vedle nemnoho hradních se nám 
ovšem, a často ve velmi dobré kon-
dici, zachovalo množství věží přímo 
v srdcích našich měst. Téměř žádné 
panoráma města nepostrádá charak-
teristickou kostelní špici. Ačkoliv jsou 
zpravidla vrostlé do sakrálních staveb, 
občas se jedná o staré strážní měst-
ské věže. A samozřejmě i ty výhradně 
kostelní mívaly pro obyvatele stejnou 
funkci – hlásnou i rozhledovou. Díky 
pochopení církve se nyní znovu oteví-
rají a ze zvonic a jejich ochozů můžete 
vidět svět, „kam jen ptáci mohou…“.

SKALNÍ VYHLÍDKY A ROZHLEDOVÁ MÍSTA

•	Dačice, kostel sv. Vavřince
•	Humpolec, kostel sv. Mikuláše
•	Pelhřimov, kostel sv. Bartoloměje
•	Počátky, vyhlídková věž kostela sv. Jana Křtitele
•	Polná, kostel Nanebevzetí Panny Marie
•	Přibyslav, Městská věž (u kostela sv. Jana Křtitele)
•	Slavonice, Městská věž (u kostela Nanebevzetí Panny Marie) 
•	Telč, kostel sv. Ducha a kostel sv. Jakuba
•	Třebíč, Městská věž (u kostela sv. Martina)
•	Velké Meziříčí, kostel sv. Mikuláše
•	Žďár nad Sázavou, kostel sv. Prokopa

MĚSTA POHLEDEM PTÁKŮ
ZA MĚSTSKÝMI ROZHLEDY:

Dačice, foto: m-ARK
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Hrad, jehož zámecká podoba odráží 
dřívější mohutnost stavby, byl posta-
ven r. 1320 u rybníka Peklo. Z hradního 
paláce zůstalo pouze patrové západní 
křídlo, renesančně přestavěné. Dnes 
zde sídlí muzeum s expozicí hodin 
a hodinářství a jiných řemesel. Náměstí 
dominuje barokní děkanský chrám Na-
nebevzetí Panny Marie z 18. stol. hod-
nocený jako jedna z nejnádherněji 
vyzdobených církevních staveb v ČR. 
K chrámu přiléhá i církevní muzeum. 

Bohatá historie 
a krásná architektura
Polná, malebné město na zemské Haberské stezce, zrcadlí velmi 
bohatou historii ve svých ojedinělých stavbách, za které je 
od r. 2006 nositelem ceny Historické město.
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Děkanský chrám Nanebevzetí Panny Marie, foto: m-ARK

Polná

Židovské město bylo v Polné založeno 
roku 1680. V obnovené synagoze jeho 
historii i neslavnou kapitolu tzv. hils-
neriády připomíná Regionální židovské 
muzeum. Velmi cenným je pak soused-
ní Rabínský dům s původními interiéry 
bydlení, černé kuchyně s pekárnou 
macesů nebo vstupem do rituální lázně 
„mikve“ vytesané ve skále. 
Všechny polenské památky spojuje 
Naučná stezka Josefa Klementa.
www.mesto-polna.cz
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Zřícenina hradu Rokštejn, foto: archiv města

Radnice a most se sochami světců, foto: archiv města

Množstvím přírodních a historických 
krás města a jeho okolí provádí návštěv-
níky tzv. „Brtnická stezka – přírodou 
ke kulturní promenádě“. Historickou 
tvář vtiskly Brtnici dva významné 
rody – páni z Valdštejna a italský rod 
z Collalta a San Salvatore. Město vsazené 
do krásného údolí stejnojmenné říčky 
ozdobili malebným historickým náměs-
tím s měšťanskými domy a renesanční 
radnicí. V dolní části náměstí upoutá 
pozornost rodný dům Josefa Hoffmanna, 
významného architekta a designéra 
20. století s muzeem. Součástí Brtnické 
stezky je i muzejní expozice Z dávných 
i nedávných dob Brtnice a okolí, kterou 
najdete v Domě Valdštejnů.

Brtě, dutiny stromů, v nichž žily včely a shromažďovaly med, 
daly jméno malebnému městu na Vysočině. Dnes vévodí 
40 kulturním památkám města dominantní stavba zámku, 
kostel sv. Jakuba a klášter se zámeckým kostelem sv. Karla 
Boromejského a bl. Juliány se zahradní vyhlídkou či barokní 
mosty se sochami světců, votivní sloupy a kašny. 

Informační centrum Brtnice
nám. Svobody 74 
(Dům Valdštejnů – mezipatro)
588 32 Brtnice
tel.: 567 571 722, 727 978 049
e-mail: infocentrum@brtnice.cz
www.brtnice.cz

Brtnice

Trhové město dýchající historií

Brtnice žije bohatým kulturním a spole-
čenským životem. Každý rok se 28. září 
konají městské slavnosti „Den pro starou 
Brtnici“. Vždy o pouti poslední prázdnino-
vý víkend si občané připomínají morovou 
ránu, která v roce 1715 město postihla. 
Jednou za pět let se společně se dvěma cír-
kevními průvody koná velký kostýmovaný 
Historický morový průvod. Ten byl v roce 
2017 zapsán na Seznam nemateriálních 
statků tradiční lidové kultury ČR.
Dalšími významnými akcemi jsou 
„Dřevorubecké závody“ či setkání kovářů 
s názvem „Brtnické kovadliny“. Město 
hostí i farmářské a řemeslné trhy, které 
mají tradici už od 15. století. 
Svou malebností získala Brtnice dvakrát 
titul „Historické město“ Kraje Vysočina 
a v celostátním kole Cenu ministryně 
pro místní rozvoj. Návštěvu Brtnice 
okořeňte nakonec návštěvou Muzea 
autíček v blízké Přísece nebo zavítejte 
do Střížovského mlýna, který mele dnes 
jako za 1. republiky. 
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Historický morový průvod, foto: archiv města



27Magazín VYSOČINA

Historie, technika i romantika 
pod jednou střechou

Dašov je malá osada patřící k obci Štěměchy a tvoří ji jen pět domů. 
Neznají ji nejen některé navigace, ale ani mnozí lidé z tohoto kraje. 
Když se ale na Dašov vypravíte, čeká vás přehršel zážitků.

Dašovský mlýn  
Štěměchy 32, 675 27 Předín
tel.: 606 788 244
www.mastna.com

Údolí obklopené lesy skrývá tři rybníky, 
lesní studánku, smírčí kámen i řadu hra-
ničních kamenů z 18. století. Je tu naučná 
stezka, trasy pro pěší i jezdce na koních, 
které se zvedají k rozhledně Mařenka. 
A také tu najdete dva mlýny s prastarou 
historií. V jednom z nich, Dašovském 
mlýně, do jehož vrat jako by přímo vedla 
cesta, po které přijíždíte od Štěměch, 
majitelé vybudovali rodinné Muzeum 
mlynářství a venkovského života.

Dávná historie
Vypráví se, že Dašovský mlýn byl 
založený už za dob Karla IV. a patříval 
k zaniklé vesnici Dašovice. Autorka 
a vůdčí duch muzea Marta Mastná 

zde vyrůstala a vždy toužila odhalit 
tajemství, která se skrývala pod letitými 
nánosy. Při mnohaletém pátrání v archivech 
objevovala posloupnost mlynářských rodů, se 
kterými je přímo příbuzensky spjatá. Z jejího 
výkladu ucítíte veliké srdce, úctu k tradicím 
a obdiv k tvrdé práci celých generací. 
S budováním muzea pomáhali členové rodiny 
a přátelé se stejným nadšením pro věc. 
Vyklízení vypadalo spíše jako archeologická 
práce; výsledkem je takřka unikátní mobiliář. 
Několik tisíc exponátů, od mlýnských strojů 
po drobné předměty denní potřeby, totiž 
z 99 % pochází právě z tohoto místa a prošlo 
rukama zdejších mlynářů. 
Najdete zde kompletní vybavení mlýna, včet-
ně exteriéru dominujícího funkčního vodního 
kola. K tomu patří i pro laiky srozumitelný 
výklad o vývoji a technologii mlecího procesu. 
Expozice jsou však koncipovány se záměrem 
pobavit nejen technické nadšence, ale i ženy, 
děti a pamětníky všeho druhu. 
Můžete obdivovat nádobí, oděvy i hračky, 
kuriozitou je dochované vybavení lékárny 
pana doktora Karla Hobzy, který byl dobrým 
duchem Dašovského mlýna a nejvýraznější 
postavou jeho novodobých dějin.
Manželé Mastní se rozhodli pro originální způ-
sob prezentace zdejší historie. Místo velkoryse 
opravených budov, kde se vše leskne novotou 
a věci se skrývají ve vitrínkách s popiskami, 
volili cestu přirozeného vzhledu místa, aby se 
návštěvník mohl vrátit zpět do okamžiků, kdy 
se zde zastavil čas. 

Dašovský mlýn
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Dačice ?

Rotunda z 12. stol. u chrámu 
sv. Jakuba upomíná na hornickou 
minulost nejstarší části města zvané 
Podolí. Královskému městu pak 
položil základy ve 13. stol. Přemysl 
Otakar I. Dobu zakladatelů připomí-
ná prastará kamenná socha ženy – 
pověstná Kamenná „jemná“ panna 
v hradbách na Malé brance. Histo-
rickým centrem, židovskou čtvrtí, 
zámeckým parkem a k dalším  

Jako perla v královském diadému třpytí se Jemnice, město v kraji 
renesance, na dohled dyjských pevností, a pod dechem Vysočiny. 
Odráží ve své kamenné i živé tváři lesk příběhů pestré historie. 

A co pro děti? 
Zasoutěží si na Pohádkové stezce v Panen-
ské, kde se setkají s pohádkovými postava-
mi a prožijí kouzelná dobrodružství. Své 
znalosti si mohou vyzkoušet na Hastrma-
nově ekostezce či se vydat do lesa na kolo-
běžkách. A konečně: zážitkem pro všechny 
je přijet do Jemnice Výletním vlakem 
s vyhlídkovými vozy. Ten se po Jemnické 
dráze vedoucí až z Moravských Budějo-
vic prohání při speciálních tematických 
akcích a zejména o prázdninách. Můžete 
tak dorazit do Jemnice na Prvního máje, 
na Barchan, Mikuláše nebo na Vánoce. 

pamětihodnostem provedou 
návštěvníky tři turistické okruhy – 
královny Elišky, sv. Jakuba a sv. Víta. 
Jako svůj poklad střeží město příběh 
o pobytu královny Elišky Přemys-
lovny, k níž se vztahuje každoroční 
historická slavnost Barchan o svátku 
sv. Víta, jedna z nejstarších slavností 
u nás. Připomíná závod čtyř poslů, 
kteří nesou královně zprávy od krá-
le Jana Lucemburského. Za odměnu 

KRÁLOVSKÉ A HORNÍ MĚSTO

Jemnice
první z nich dostane barchetový ná-
prsník. Běh o Barchan je od roku 2013 
zapsán na prestižní Seznam nemateriál-
ních statků tradiční lidové kultury ČR.

www.tic.jemnice.cz
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Dačice byly v 16. stol. centrem 
rozsáhlého panství Krajířů z Krajku, 
šlechtického rodu pocházejícího z Ko-
rutan. Proto zde nenajdete jen jeden 
zámek, ale hned dva. Krajířové nechali 
postavit nejprve tzv. Starý zámek, 
renesanční stavbu s cimbuřím, která 
byla dokončena v roce 1579 a dnes je 
sídlem Městského úřadu. Nový zámek, 
rovněž v renesančním slohu, vyrostl 
jako rezidence Oldřicha Krajíře, po-
sledního člena rodu. O 130 let později 
ho Heinrich Karl hrabě z Osteinu ne-
chal přestavět barokně a nově zařídit.
V roce 1809 přešel nový zámek dědic-
tvím na šlechtický rod Dalbergů. Karl 
A. Maximilian Dalberg proměnil starý 
barokní zámek v moderní a pohodlné 
sídlo pro svou rodinu. Založil i rozsáhlý 
anglický park a stál za hospodářským 
vzestupem města. Mimo jiné se 
podílel i na založení cukrovaru, v němž 
v roce 1843 vznikla první kostka cukru 
na světě. Její pomník dnes zdobí parčík 
před kostelem sv. Vavřince.

V českém prostředí nejsou komoří z Wormsu, říšští svobodní páni 
z Dalbergu natolik známí, jelikož tento rod z Horního Porýní pře-
sídlil do českých zemí až na počátku 19. století a nestačil se výraz-
něji zapsat do našich dějin. Přesto jsou nejvýznamnějším rodem, 
který se zapsal do dějin zámku v moravském městě Dačicích.

Státní zámek Dačice 
Havlíčkovo nám. 85/I, 380 01 Dačice 
tel.: 773 771 819, 384 420 246
e-mail: dacice@npu.cz
www.zamek-dacice.cz

Dnešní podobu má zámek i jeho 
interiéry z počátku 20. století. Majitelé 
je vybavili velmi cenným mobiliářem, 
a tak mohou návštěvníci zhlédnout 
množství vzácných artefaktů, řezbář-
ských, keramických i malířských děl. 
Cennou kuriozitou mezi exponáty je 
dětská lavice arcivévody Františka 
Josefa, pozdějšího rakouského císaře, 
který ji věnoval své vychovatelce Lou-
ise hraběnce Sturmfeder, snoubence 
Friedricha hraběte Dalberg-Osteina. 
S Dalbergy konečně souvisí i nejcen-
nější exponát zámku – portrét básníř-
ky a členky rodu Terezie Dalbergové 
od Františka Kupky.
Mezi nejzajímavější interiéry prohlíd-
kové trasy patří secesní knihovna 
čítající na 17 000 svazků.

Zámek Dačice



30 Magazín VYSOČINA

POKLADNICE SVĚTOVÉHO KULTURNÍHO 
A PŘÍRODNÍHO DĚDICTVÍ UNESCO

Teplo jižní renesance z Itálie proniklo 
údolím Dyje na studenou Vysočinu 

a zanechalo v krajině perly nejen 
architektonické. A v řetězu těchto 

diadémů je město Telč diamantem par 
excellence. Centrum města se zámkem 

tvoří jedinečný historicky architektonický 
komplex, který je od roku 1992 zapsán 

na Seznam světového kulturního 
a přírodního dědictví UNESCO.

Malebné město v krajině Vysočiny, v polovině cesty mezi Prahou a Vídní, 
30 km od rakouských hranic, láká své návštěvníky do atmosféry zapome-
nutých časů. Město Telč – to je živé setkání se všemi stavebními slohy mi-
nulého tisíciletí. Představuje jedinečně zachovanou symfonii stylů, jemuž 
dominuje renesanční zámek a náměstí. Unikátní je kombinací hradeb, 
bran a rybníků s vodními příkopy, chránícími historické centrum. Jedineč-
né je zejména náměstí s nenarušeným komplexem historických domů.

Dědictví pánů z Hradce
„Moravské Benátky“ povstaly podle pověsti již v roce 1099, ale nejvýznam-
nějším dokumentem o starobylosti města je zápis císaře Karla IV. v jeho 
vlastním životopise, který zmiňuje Telč již v roce 1335. Největšího rozma-
chu doznalo město za pánů z Hradce. V druhé polovině 16. století přichází 
do města na pozvání Zachariáše z Hradce italští stavitelé, kteří přestavují 
původní vodní pevnost s gotickým hradem na velkolepé renesanční sídlo. 
Tuto podobu si zachoval dodnes i ve většině svých interiérů s dobovým 
vybavením. Renesanční tvář s podloubím získávají i všechny měšťanské 
domy na náměstí. Najdeme zde památky mimořádné hodnoty z prostředí 
měšťanského, církevního i šlechtického, kde se navzájem prolínají prvky 
gotické, renesanční, barokní i prvky pozdějších stavebních slohů, čímž se 
uzavřel stavební vývoj historické části města v 18. století.

Telč
Foto: m-ARK

Fo
to

: m
-A

RK



31Magazín VYSOČINA

Informační centrum Městského úřadu Telč
nám. Zachariáše z Hradce 10, 588 56 Telč
tel.: 567 112 407-8
e-mail: info@telc.eu, www.telc.eu 

www.zamek-telc.eu, www.telcsky-dum.cz 
www.panskydvurtelc.cz
www.muzeumtechnikytelc.cz

Vycházkové trasy
Město a historie (2 km) – procházka 
historickým středem města
Město a voda (4 km) – procházka okolo 
městských rybníků
Pověsti z Telče a okolí – místa, ke kterým se 
váže 10 pověstí
Staré Město (4 km) – procházka Starým 
Městem
Naučná stezka Lipky (5 km) – procházka 
lipovou alejí
Cyklostezka a in-line stezka Lipky (3 km)

Navštivte v okolí
Roštejn (11 km), lovecký hrad v lesích, obora 
a naučná stezka, www.hrad-rostejn.cz 
Klášter premonstrátů v Nové Říši (10 km), 
přístupná knihovna se vzácnými prvotisky, 
www.klasternovarise.cz 
Hospodářský dvůr Bohuslavice (12 km), 
www.hospodarskydvur.cz 
Golf resort Telč (3 km), www.golft elc.cz 
Národní geopark Vysočina s nejvyšším 
vrcholem Českomoravské vrchoviny Javořicí 
(837 m n. m.), www.geoparkvysocina.cz

Telč turistická 
V Telči si můžete prohlédnout zámek s renesanční zahradou, parkem a skle-
níkem, Zámeckou galerii a podzemí, Telčské podzemí, volnočasové centrum 
Panský dvůr Telč, kostel sv. Jakuba, Jména Ježíš a sv. Ducha, Konvikt sv. Andělů, 
Jezuitskou kolej a gymnázium, galerie, Muzeum techniky, Telčský dům, Expozici 
historie železniční dopravy, vyhlídkové věže sv. Jakuba a sv. Ducha, rozhlednu, 
Mariánský sloup, kašny, městské opevnění, Horní a Dolní bránu a měšťanské 
domy s podloubím, ale i Staré Město s kostelem Matky Boží a barokními socha-
mi, a to vše obklopené třemi rybníky Staroměstským, Ulickým, Štěpnickým.
Město Telč patří mezi vyhledávané kulturní destinace, mezi centra uměleckého 
a akademického dění, mezi místa, kde prožijete příjemným způsobem volný 
čas, ať už návštěvou historických objektů či se necháte pozvat na festival, 
koncert, do městské galerie na výstavu nebo na historické slavnosti, kterými 
každoročně provází návštěvníky města Zachariáš z Hradce a Kateřina 
z Valdštejna. Právem je Telč každoročně cílem návštěvníků z celého světa.

Dvě novinky pro návštěvníky
INTERAKTIVNÍ EXPOZICE VE VĚŽI SV. DUCHA
Typická románská věž z první poloviny 13. stol. v siluetě Telče patří ke kostelu 
sv. Ducha. Od července 2018 je zde otevřena vyhlídka a nová interaktivní expo-
zice mapující jednotlivá historická období města ve vztahu k národním a světo-
vým dějinám, a to zejména výrazným grafi ckým projevem. V rámci multimédií 
jsou instalovány dotykové tabule s časovou osou města, informacemi o historii 
i současnosti města včetně fotografi í, obrazů a vedut a propojené s informacemi 
o okolních obcích a památkách. Součástí expozice je hologram s historickou 
postavou, která uvede návštěvníky do věže. Při zpřístupnění posledního podlaží 
věže v rámci rekonstrukce střechy a krovu jsou osazeny vyhlídkové dalekohledy, 
interaktivní mapy a zpřístupněn a zprovozněn historický hodinový stroj ve vr-
cholu věže.

PO ŠTĚPNICKÉM RYBNÍKU
Po odbahnění Štěpnického rybníka v roce 2017 a následné rekonstrukci hráze 
a prostor bylo instalováno nové molo a mobiliář. V letošní sezoně můžete opět 
využít oblíbené vyjížďky na lodičkách či na šlapadlech, vystoupit na ostrově 
uprostřed rybníka a pokochat se neobvyklým pohledem na telčský zámek a věže 
kostelů. Koncem července se můžete zúčastnit atraktivních závodů Dračích lodí 
a v říjnu si nenechte ujít tradiční výlov Štěpnického rybníka s prodejem ryb.
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Veteránská revue (11. 5.) – výstava historické dopravní techniky 
s doprovodným programem, www.velocipedy-telc.cz

Folklor v máji (18. 5.) – setkání folklorních souborů a řemeslný trh,  
www.telc.eu 

Mezi dvěma branami (12.–14. 7.) – retro závod automobilů,  
www.mezi2branami.cz 

Francouzsko–česká hudební akademie (14.–24. 7.) – mistrovské 
kurzy pro mladé hudebníky propojující českou a francouzskou kulturu, 
koncerty, www.akademietelc.cz 

Prázdniny v Telči (26. 7.–11. 8.) – vícežánrový festival trvající 17 dní – 
koncerty, divadla, pohádky, výstavy, nocturna, www.prazdninyvtelci.cz 

Závody Dračích lodí (27. 7.) – na Štěpnickém rybníku,  
www.dragonboard.cz 

Parní léto (27.–28. 7., 3.–4. 8., 10.–11. 8.) – výletní jízdy parního vlaku 
s doprovodným programem

Historické slavnosti Zachariáše z Hradce a Kateřiny z Valdštejna 
(16.–17. 8.) – aneb Od počátku k rozkvětu Telče; oslavte s městem Telč 
920 let od jeho založení, www.telc.eu 

Balony nad Telčí (23.–25. 8.) – létání horkovzdušných balonů,  
www.telc.balon.cz 

Den otevřených dveří památek a charitativní cyklojízda Na kole 
dětem Vysočinou (7. 9.)

Svatováclavské slavnosti (21. 9.) – tradiční slavnost s příjezdem 
sv. Václava a řemeslný trh, www.telc.eu

Mikuláš (29. 11.) – vánoční koledy, zpívání a hraní dětí, vánoční trh, 
rozsvícení vánočního stromu a osvětlení města

Živý betlém (14.–15. 12.) – s folklorními soubory Podjavořičan a Kvítek 
při DDM Telč

POZVÁNÍ NA VYBRANÉ AKCE
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Akce pro veřejnost v roce 2019: 

18. 5. Gastro-cyklo-společenský nezávod 
Kolem Telče

13. 7. Pivní Fest Telč

28. 9. Ochutnávka v podzámčí - festival 
jídla s programem pro celou rodinu.

Tak neváhejte a přijďte se bavit s námi! 

Panský dvůr Telč láká  
na adrenalin, zábavu i rodinnou pohodu
Volnočasový areál v centru renesanční Telče je určený všem generacím. 
Najdete zde unikátní lanové centrum, hernu pro děti s kavárnou, 
infocentrum, půjčovnu elektrokol i příjemné ubytování v novém 
penzionu. 

Panský dvůr Telč
Slavatovská 86, 588 56 Telč
tel.: +420 564 403 780
info@panskydvurtelc.cz
www.panskydvurtelc.cz

Historický základ Panského dvora přibli-
žuje stálá expozice O životě na panství. 
Zajímavosti ze života zámeckých podda-
ných jsou okořeněné aktivitami pro děti, 
kdy si vyzkouší chůzi na chůdách, házení 
do koše, převážení pytlů slámy na trakaři 
a další dovednosti z podzámčí. 
Současná podoba dvora je pak podřízena 
zábavě, sportu a aktivitě. Nejmenší ná-
vštěvníci ocení Hernu u zvířátek, kde se 
mohou parádně vydovádět. Pro oddech 
rodičů poslouží na dohled vzdálená ka-
várna. Hlavním magnetem dvora je ale 
lanový a lezecký soubor od lanového 

parku s cepíny, přes nízké i vysoké lanové 
překážky až po lezeckou stěnu.
V průběhu roku prostory hostí kulturní 
akce přes výstavy, divadla, koncerty, fes-
tivaly, dětské tábory i na míru ušité školní 
a firemní dny. 










































































































































